Gerenclamento de memoria

Swapping



Memoria disponivel

e Como visto na aula anterior, em um mundo
Ideal a memaria seria grande o bastante para
todos 0s processos em execucao

e Mas o mundo ideal nao existe
e Em um sistema desktop comum ha mais




Consumo de memoria

e Em um sistema desktop € comum gque
executem simultaneamente dezenas a
centenas de processos

e Se cada processo consome parte da memaoria
CcOmo um sistema com uma quantidade limitada
de memoria poderia executar tantos
processos?

e Duas estratégias sao comuns:
e Swapping
e Memoaria Virtual



Swapping

e A estratégia mais simples para executar varios
processos que consomem acima do limite fisico da
memoria RAM (também chamada memaria principal)

 Alideia é simples:
e Carregue todos os processos que couberem na memoria

e Se faltar espaco retire um processo da memoria

principal (RAM) e copie seu conteudo na memaoria
secundaria(HD/SSD)

 Quando o processo for executar traga-o de volta da
memoria secundaria(HD/SSD) para a primaria(RAM)

SWAP OUT SWAP IN



Exemplo de Swap
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O problema da fragmentacao

* Ap6s muitas operacoes

de swap-in e swap-out & |57

possivel que a memoria |c-3

fique fragmentada D3 B B B
e Se um processo maior B B B

sai e da espaco para um B B B

processo ligeiramente A A

menor, aquele espaco v

entre 2 processos sera A | BT C

desperdicado A A C

A A C
Desperd"Ci/



O problema da fragmentacao

e Uma estratégia para —
resolver a B-3
fragmentacao é a = ,/
~ ~
compactacao da /B/ B B
memaria _~ B B B
~ B B B
Processo D que precisa de 3 / A A
espacos de memoria nao pode
ser carregado A A C
A A C
A

A C
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O problema da fragmentacao

* Uma estrategia para —
resolver a B-3 v
~ e C-3 /
fragmentacao € a g -
compactacédo da B r1 B
memoria _TB B B
| B B B
Agm(a o Processo D que ) / A A B
precisa de 3 espacos de memoria
pode ser carregado A A C
A A C
A C
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Compactacao da memaria

e A estratégia é simples:

e Mova cada processo para baixo na memoaria,
fazendo com que ele ocupe 0s espacos vazios
abaixo do seu endereco base

 Apesar de otimizar o uso da memaria esta
estratégia normalmente nao é usada

e O tempo necessario para mover todos o0s
processos para o fim da memaria seria muito
grande, comparado com o tempo de troca de
contexto.



Alocacao dinamica

Muitas linguagens permitem que o programador crie
variaveis dinamicamente

Para que isso funcione o0 processo precisara de mais
espaco de memoaria do que foi alocado inicialmente

A estratégia mais comum para implementar ito é
usando uma pilha (stack)

A medida que o0 processo solicita memaoria (cria
novas variaveis) estas sao alocadas em uma area
prée-reservada para o crescimento do processo



A pilha

* Espaco de crescimento para 0 processo

Pilha B
Espaco para expansdo [--——-- LR
t Iy } Espaco para expanséo
Dados B
B + Realmente em uso
Programa B
Pilna A
r Espaco para expansao  f----- R
t i } Espaco para expanséao
Dados A
A Realmente em uso
Programa A
Sistema Sistema
operacional operacional
@) (b)

Figura 3.5 (a) Alocacao de espago para um segmento de dados em expansao. (b) Alocagao de espaco para uma pilha e um
segmento de dados em crescimento.
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Alocacao dinamica

e O que acontece guando um processo excede o
tamanho alocado da sua area de crescimento?

 Ele precisara ser realocado em uma area de
memaoria com espaco continuo que caiba o seu
novo tamanho.

e |SsO pode levar muito tempo, pois pode ser
necessario fazer swap-out de outros processos
e ainda mover os dados do processo para uma
nova area de memoria



Atividade

e Utilizando o programa de alocacao de memoria da
aula anterior crie um segundo vetor que sera a
memoaria secundaria. Com 5 vezes o tamanho da
memaria principal.

* Altere o programa para que caso um processo ao ser
carregado nao caiba na memoria principal seja feito
swap-out de processos até gue 0 NOVO Processo
caiba na memoaoria principal.

e Se 0 usuario solicitar gravar em um processo gue
nao esteja na memadaria principal, fazer o swap-in
desse processo e realizar a operacao gravar



Atividade

__ Visualizacdo do Design [MMUSimGU]

-

( 1 Endereco Conteddo
| Processo A % | Reg. Base: |I|

Reg. Limite:

Endereco: E

Valor: | x | [ Gravar

Disco:

Endereco Conteddo

n. Endereco de entrega: PS:11g00.g bjCV
B0 B wsrruro reoemn. oe
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https://goo.gl/PFbjcv
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